

SŁOWO

WILNO, Wtorek 22 grudnia 1931 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Zamkowa 2. Otwarta od g. 9 do 4. Telefon: Redakcji — 17-82, Administracji — 228.

PRZEDSTAWICIELSTWA

BIENIAKONIE — Bufet Kolejowy.
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
BARANOWICZE — ul. Szptyckiego — A. Łazuk.
DABROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
DUKSZTY — Bufet Kolejowy
GLEBOKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierow.
GRÓDNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.
IWIEŃC — Sklep tytoniowy — S. Zwierzyński.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
N. ŚWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Maciery Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
SŁONIM — Księgarnia D. Lubowskiej, ul. Mickiewicza 11.
ST. ŚWIECIANY — M. Lewin—Biuro Gazetowe, ul. 3 Maja 8.
WILEJKA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24, F. Juczevska.
WARSZAWA — Tow. Księgarni Kol. „Ruch”.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego n-ru 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetry jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 3-ej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świętecznych oraz w prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

Bezrobocie jako zjawisko samoistne

W urzędowej „Polsce Gospodarczej”, w ostatnim zeszyście zamieszczony został artykuł p. dyr. E. Treпки („Bezrobocie”), ujmujący zagadnienie bezrobocia, jako zjawiska samodzielnego i stałego, zmieniającego li tylko swe nacekowanie w zależności od tych lub innych koniunktur w produkcji i konsumpcji.

Obecna akcja rządowa i społeczna ma na celu walkę ze skutkami bezrobocia, jako pochodnej kryzysu gospodarczego. Bezrobocie rozważane jest tu wyłącznie pod tym kątem widzenia. Dyr. E. Treпка w wspomnianym artykule zwraca uwagę na to, że zarówno w Polsce jak i innych krajach bezrobocie nie jest kłeską przejściową, która przestaje być aktualną w miarę poprawy koniunktur, — że nawet wówczas, gdy kryzys gospodarczy minie, w dalszym ciągu sprawa bezrobocia pozostanie zagadnieniem pierwszorzędnej wagi ze względu na działanie innych czynników, powodujących zwiększenie bezrobocia. Wskazaniem byłyby nie ograniczać swych wysiłków do zwalczania skutków bezrobocia li-tylko w chwili największego jego napięcia, lecz rozszerzyć swe zadania na całokształt danego zjawiska, jako występującego samodzielnie i stale.

Te słuszne twierdzenie autor popiera następującymi uwagami:

Nie należy zapominać o przeludnieniu wsi. Niezliczone masy pozostają na roli i nie przenoszą się do miast tylko dlatego, że zdają sobie sprawę z trudności znalezienia tam zajęcia. Jeżeli przyjmując liczbę 450.000 jako roczny przyrost naturalny w Polsce w ostatnim dziesięcioleciu i 100.000 osób, jako ubytek zaludnienia skutkiem emigracji — pozostaje w kraju do pracy 350.000 przyrostu faktycznego. Przy współczesnym obciążeniu gospodarstw ciężarami państwowymi i społecznymi, oraz biorąc pod uwagę wysokość stopy procentowej i rozwój kapitalizacji, należy przyjąć do wniosku, że dochód społeczny nie wzrasta z tą szybkością, jak przyrost ludności (M. Szawlewski i Ad. Krzyżanowski). Wydaje się bezspornym, że obecne zaludnienie Polski, wobec teraźniejszej siły produkcyjnej i nabywczej naszego społeczeństwa, jest nadmierne. Stąd obawy, że bezrobocie będzie u nas stawać się zjawiskiem coraz groźniejszym.

Dalej autor zastanawia się nad pytaniem, czy bezrobocie jest wynikiem zjawiska procesów międzynarodowych i czy da się ono pokonać środkami charakteru międzynarodowego. Wielka wojna i przemiany gospodarczo-techniczne, przez nią wywołane, są w znacznym stopniu przyczyną trwałego bezrobocia, — to też tylko porozumienia gospodarcze w wielkim stylu, jak konwencje międzynarodowe, mogłyby przez usuwanie niszczącej konkurencji złagodzić bezrobocie. Niestety praktyka wysiłków podejmowanych w tym celu, wykazała zupełną ich bezskuteczność wobec przewagi względów czysto politycznych i wybujałych roszczeń nacjonalistycznych. Skutek był tylko ten, że odwrotnie zaznaczył się nawrót opinii do popierania protekcjonizmu celnego. Można było pokładać większe nadzieje w rozwoju międzynarodowych kartelów. Ale w bliskiej przyszłości — rozwój porozumień gospodarczych, który musiałby iść w kierunku racjonalizacji produkcji, raczej zwiększyłby liczbę bezrobotnych. Z drugiej strony rozwój kartelizacji międzynarodowej napotyka na przeszkodę w postaci antagonizmów politycznych. Dalej odpasają pomysły realizowania w skali międzynarodowej robót publicznych, również ze względu na istniejące napięcia polityczne, powszechny brak za-

ufania i zanik kredytów długoterminowych. Jeżeli widoki zażegnania bezrobocia środkami charakteru międzynarodowego są bardzo nikłe — to co może zdziałać i jak powinno postępować państwo w ramach własnych możliwości? Pytanie trudne, lecz pytanie ujęte we właściwej płaszczyźnie, bo lepiej, nie ludząc się efektem wspólnego wysiłku państw, których antagonizmy polityczne dominują nad wszelkimi sprawami o charakterze łączącym, — przejść odra-żać do tych własnych możliwości, niż stwarzać niebezpieczną zwłokę, która później może mścić się przez dłuższy czas. Pod tym kątem widzenia uznajemy całkowitą słuszność podejścia do zagadnienia bezrobocia, jak to uczynił p. E. Treпка. Tu autor wysuwa następujące tezy:

Emigracja z Polski może przynieść poważne odprężenie na rynku pracy. Jednak perspektywy na przyszłość są znacznie mniejsze, niż obecnie. Organizacja pośrednictwa pracy nie może pokonać bezrobocia. Jednak po zastosowaniu reorganizacji metod działania — może przyczynić się do zmniejszenia napięcia, spełniając równocześnie i inne społeczne zadania. Kwestia zabezpieczenia od bezrobocia jest problemem bardzo złożonym. W kraju, jak Polska, o dość niestąlej równowadze społecznej, narażonym na intensywną propagandę ze Wschodu, posiadającym trudne do uregulowania zagadnienia wewnętrzne — opieka nad bezrobotnymi wydaje się koniecznością. Ujemną stroną zabezpieczenia od bezrobocia jest sztywność struktury: jeżeli wysokość składek i świadczeń nie podąża za poziomem plac, to cała budowa zaczyna się chwiać, grożąc najgorszymi skutkami, tak finansowej jak gospodarczej i społecznej natury. Tworzenie się wielkich zespołów ludzi korzystających ze świadczeń, a niedostatecznie silnie zainteresowanych w znalezieniu zatrudnienia, jest zjawiskiem groźnym dla psychiki społeczeństwa. Elastyczność systemu składek i świadczeń musi być postawiona jako kardynalny warunek istnienia ubezpieczenia. Wskutek wielkiego wzmocnienia się bezrobocia runęły kalkulacyjne podstawy naszego systemu ubezpieczenia. Składki mają raczej charakter podatkowy, — świadczenia zaś przyznawane są w dość luźnej zależności od faktycznie wpłaconych składek. W celu uniemożliwienia pewnych form spekulacji ubezpieczeniowej, należałoby odobrodzić stwa korzystania z zasiłków usuwać te kategorie pracowników, które aczkolwiek straciły zajęcie, są gospodarczo dostatecznie silne, aby się obyć bez pomocy.

Dalej dyr. E. Treпка zastanawia się nad projektem stałego skracania czasu pracy:

— Postulat stałego skrócenia czasu pracy musi wywoływać najsilniejsze zastrzeżenia. Wprawdzie trudno twierdzić, że ośmiodziesięciodziennej pracy lub 46- czy 48-godziny tygodnia pracy są normami, które nigdy nie ulegną zmniejszeniu, jednak względy gospodarcze przemawiają wyraźnie przeciwko dokonaniu reformy w dobie ostrego kryzysu. Stałe skrócenie czasu pracy musi wywołać zwiększenie kosztów produkcji, zarówno wskutek zwiększonej płacy za godzinę, jak wskutek zwiększenia kosztów socjalnych i kosztów ogólnych. Tylko zmniejszenie kosztów produkcji, a więc i cen sprzedanych, może odrodzić zwiększenie zbytu, a więc zapoczątkować złagodzenie, a następnie — przełamanie kryzysu. Dzieje minionych kryzysów obfitują w przykłady, kiedy stopniowo obniżające się ceny doszły wreszcie do poziomu, który wywołał masowy popyt na towary; był to początek poprawy koniunktury. Trudno przewidywać, czy obecny kryzys będzie miał pod tym względem wspólne elementy z poprzednimi; ale w każdym razie zwiększenie w obecnej dobie kosztów produkcji byłoby metodą wielce niebezpieczną. Na terenie Polski poczynana w tym kierunku (bez jakiegokolwiek poprzedniego międzynarodowego uzgodnienia) byłaby szczególnie ryzykowna. Jak wiadomo — wśród czynników produkcji — Polska pod względem kapitału, kredytów, urządzeń mechanicznych i komu-

Hitlerowska teoria rasowości

TEZY KONGRESU ZWIĄZKU LEKARZY NARODOWO-SOCJALISTYCZNYCH

BERLIN, (Pai). „Montag Morgen” ogłasza uchwałę, przyjętą przez kongres związku narodowo-socjalistycznego lekarzy niemieckich w Lipsku, odbyty w początkiem bieżącego miesiąca. Związek ten obejmuje 115 wszystkich lekarzy na obszarze Rzeszy Niemieckiej. Prof. Staemmer z miejscowości Chemnitz wygłosił na kongresie referat, w którym wychodził z teorii rasowości, wysunął następujące tezy:

Każdy Niemiec pełnoletni obowiązany jest pod przysięgą złożyć przed władzami zeznanie, do jakiej rasy należy. Fałszywe

zeznania mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

czystymi Niemcami a obywatelami należącymi do rasy innej mają być karane ciężkimi więzieniami. Wyjątek stanowi przystępcja.

Cała ludność podzielona ma być na trzy kategorie: pierwsza grupa, której członkowie korzystają z przywilejów; druga, do której należą obywatele karani na podstawie ustawy karnej, osoby nieuleczalnie chore i prostytutki. Grupa ta podlegać będzie sterylizacji; trzecia — Żydzi, obokrajowcy i chorzy. Grupa ta obowiązana ma być do płacenia podatku na rzecz grupy pierwszej.

Lekarzom żydowskim ma być zabronione udzielanie porad lekarskich obywatelom niemieckim

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania czystości rasy niemieckiej obywatelom Rzeszy ma być zabronione zawieranie małżeństw z obywatelkami niemieckimi, należącymi do innej rasy. Również wszelkie stosunki seksualne pomiędzy

z zeznaniem mają być karane więzieniem i konfiskatą majątku. Obywatele uchylający się od złożenia deklaracji, zaliczeni będą do Żydów i odpowiednio traktowani. Za obokrajowców uważani będą obywatele niemieccy, którzy w rodzinie swej mają obokrajowców, lub osoby należące do rasy wschodniej. Celem utrzymania

NA ROZDROŻU

Prof. Leon Chwistek umieścił w ostatnim numerze „Drogi“ głęboki i ciekawy artykuł o stanie życia kulturalnego w Polsce, o jego ewolucji i przyszłości.

Charakteryzując stan obecny, mówi m. in.:

„Na dni naszych dusz rozpręży się gnijący bunt niewoli duchowej, ciągnący z sobą obcy nam, z zewnątrz narzucony, pogląd na świat, obce kryteria moralne i obce kryteria estetyczne, a przedewszystkiem brak wiary w siebie i pogardę dla twórczości własnej, połączonej z kornym uwielbieniem dla wszystkiego, co przychodzi z Zachodu“.

Ta niewola zniekształca i stłamsza najlepsze nasze instynkty, zamieniając nas w grupę komediantów, zle grających swoją rolę, którzy na każdym kroku narażeni są na sztycherstwo i bezceremonjalne kopnięcia nogą...
Słowa mocne, słowa ostre, ale, nie stety, jakże słuszne! Nigdy jeszcze nie byliśmy w takim stopniu, jak teraz, na rodem pawłów i papug!...

Bezkrzytyczne przejmowanie obcych wzorów mści się okropnie (np. w dziedzinie szkolnictwa), ale my trwamy w uporze i za pośrednictwem trzaskających cymbałów swoich genjuszów wprowadzamy coraz inne nowinki. Nie znamy Zachodu; obserwujemy ten Zachód z okna wagonu kolejowego, w knajpach paryskich, lub na urzędowych bankietach, zgłębiając zaś tę znajomość z pomocą pierwszych lepszych zagranicznych gazet politycznych.

Nie zaglądamy do zagranicznych uniwersytetów, klinik, laboratoriów; jeżeli zaś zaglądamy, to tylko po to, aby się zachwycić zdobyczami obcej wiedzy, a nie metodą pracy.

Niewiara we własne siły, nieznamość rodzimego dorobku naukowego, wreszcie brak jakiegokolwiek zainteresowania wysiłkiem twórczym rodaków — są uderzające.

P. L. Chwistek wskazuje np. na niebawomy rozkwit w Polsce nauki... matematyki! Zdawałoby się, co jest bardziej paradoksalnego, niż twierdzenie, iż polscy matematycy dorobkiem swym imponują całej Europie, ale tak jest!

W Warszawie prof. Sierpiński, we Lwowie prof. Banach wypuszczają swe regii wykształconych i doskonale uzbrojonych w wiedzę pierwszorzędnych matematyków.

P. Chwistek słusznie mówi: „Kiedy na zjeździe międzynarodowym w Bolonii wystąpiło dwudziestu kilku matematyków polskich, którzy przedstawili uczonym całego świata rezultaty, imponujące oryginalnością i śmiałością pomysłów, było to zdarzenie... niemal tak wielkie i wzruszające, jak pierwszy przemarsz ułanów polskich przez ulice Warszawy...“

Ale kto o tem wie w Polsce? I kto na myśl o triumfie nauki polskiej wrzuca się tak, jak na wieść o zwycięstwie sportowem?

Zaprzęgnięci w zagranicę, której należycie nie znamy i nie rozumiemy, lekceważymy własny dorobek twórczy i ślepo ulegamy tłumowi, który w sposób brutalny dyktuje swe prawa.

Młode pokolenie twórców w Polsce odznacza się wyjątkowym tchórzostwem i unizonością w stosunku do t. zw. publiczności. Nikt nie ma odwagi przeciwstawić się tłumowi, wszędzie panuje „roszadna“ uległość.

Tępot snobów coraz wzrasta, niezależność duchowa „elity“ naukowej i artystycznej coraz zanika.

Nieuctwo, błaga i partactwo panoszą się w sposób zatrważający, zabijając każdy śmielszy odruch twórczy.

Przytacza p. Chwistek jaskrawy przykład zabijania przez snobów myśli twórczej młodych talentów.

Pewien utalentowany młody malarz w Jasle, marząc o polichromii fary jasielskiej, wykonał na próbę malowidła ścienne w kaplicy cmentarnej.

„Było to dzieło tak oryginalne, że powinniśmy ciągnąć turystów z całego świata. Gdyby to było zagranicą, Jasło stałoby się Mekką entuzjastów sztuki, może skutkiem napływu podróźników, trzeba by było powymieścić o wsparcia hotelach, sklepach, biurach podróży i t. p.“

Oczywiście, nie podobnego nie stało się. Pan burmistrz wraz z księdzem proboszczem jęli radzić nad owemi malowidłami i rychło przyszli do przekonania, że przynoszą one miastu wstyd, że trzeba je czempredziej usunąć.

Jak postanowili, tak zrobili. Ściany kaplicy wybielono na glanc, a farę kamień za drogę pieniądze wyłknie rować jakiemuś malarzowi pokojowemu...
P. Chwistek przytacza ten fakt, jako coś okropnego, potwornego, wołającego o pomstę do niebios!...

Mój Boże, cożby powiedział autor, gdyby się dowiedział, iż w pewnym mieście nieco większem, niż Jasło, rów niez z powodu polichromji trzaskają grzmoty i pioruny, których źródłem byli nie poczciwcy — burmistrz i proboszcz, lecz... artyści!...

Artyści, oburzający się na nieetyczne postępowanie autora polichromji, który, jak się mówiło, dobrze się „oblowił“ przy wykonaniu pracy; artyści, oburzający się również na nieetyczne postępowanie tegoż malarza, który, jak się okazało, ani jednego grosza nie wziął za swą pracę!...

Za dużo wziął — zrobił nikczemnie, bo wziął on, a nie kto inny — nic nie wziął, — jeszcze gorzej, bo kto inny mógłby skorzystać z dobrej okazji!...

Albo inny fakt — uporczywo milczenia artystów, gdy cech kamienia rzy i sztukatorów „fachowo“ kontrolował pracę innego artysty i działalność profesora!...

Twórcy dobrowolnie zrzekają się prawa do samodzielności i niezależności, uznając nad sobą władzę najciemniejszego tłumy!...

Czy smutny stan apatii i bierności, w którym tkwimy, będzie trwał wiecznie? Z całą pewnością — nie! Czy jednak trzeba siedzieć bezczynnie i czekać, aż nadejdą lepsze czasy? Również nie!

„Przeżywany okres, w którym zdobyć się powinniśmy na wysiłek najwyższy, graniczący z bohaterstwem“.

„Społeczeństwa, które nie wierzą we własne siły i nie biorą na serio tego, co się dzieje na ich gruncie — rozwijają się stosunkowo wolno i przechodzą ciężkie chwile bez władu. Dopóki jednak posiadają, tak jak my, młodzież, bardzo zdolną, bardzo zdrową i zdolną do najwyższych wysiłków, dotąd można być pewnym, że ostatecznie zwyciężą. Chodzi tylko o to, żeby się znalazły jednostki, które byłyby w stanie wskazać właściwą drogę. Jeśli jednostki takie znajdują się rzeczywistości, to reszta zrobi się sama. Wtedy przewrót pojęć n oże nastąpić bardzo rychło. O wiele i chętniej, niż przypuszczamy“...

Niezawodnie przeżywamy kryzys w dziejach naszej kultury.

Zie jest (aż pasja człowieka (garnia) iż w okresie, kiedy można i trzeba zdobyć się na największy, suchwały, radosny wysiłek twórczy, siedzimy z założeniami rękami i marnujemy czas i energię, rozdmuchując sprawy najdrobniejsze do zagadnień pierwszorzędnych i odkładając na później rozstrzygnięcie kwestji podstawowych, mających decydować o naszej przyszłości kulturalnej.

Ale dobrze jest, że jest kryzys, właśnie — kryzys, czyli przesilenie, czas krótki, przejściowy, po którym ma nastąpić — coś...
Polak, znający przeszłość i wierzący w siły swego narodu, nie może wątpić, iż to, co czeka naród polski w przyszłości, stokrotnie okupi podjęcie kryzysu.

W. Ch.

Historyczny zamek sztutgarcki w płomieniach

ZATRUCIE 20 STRAŻAKÓW

BERLIN. (Pał.) W starożytnym zamku sztutgarskim wybuchł w poniedziałek z niewyjaśnionej przyczyny olbrzymi pożar, jednocześnie na dwóch piętach.

Od południa do północy wieczora nie zdołano ugasić ognia, który przetrza się błyskawicznie ze skrzydła na skrzydło. Cały dach stanowią jeden słup ognia. Wszystkie oddziały okolicznej straży pożarnej biorą udział w akcji ratunkowej. Wzwanę zostali również na pomoc oddziały Reichswehry.

Ze względu na olbrzymie kłęby gęstego dymu straż prowadziła akcją ratunkową w maskach gazowych i przy pomocy aparatów tlenowych.

20 strażaków uległo ciężkiemu zatruciu dymem, ki ku mieszkającym górnych pięter, których pożar odciął od schodów, strażacy wynieśli nieprzytomnych.

Zamek ten wybudowany został wraz z miastem przed tysiącem lat, a odrestaurowany był w swej obecnej postaci w 1578 roku.

ZAWALENI SIĘ ŚCIAN

BERLIN. (Pał.) Pożar zamku sztutgarskiego przybiera olbrzymie rozmiary. O godzinie 13.30 zawaliło się poddasze na wschodnim skrzydle. Z wieży, łączącej oba skrzydła zamku, pozostały tylko ściany, grożące w każdej chwili zawaleniem.

O godzinie 16-ej zawaliła się ściana szczytowa wschodniego skrzydła, podciągając z sobą kilku strażaków, z-jętych gęstem dymem na rusztowaniach. Żyć ich zagraża wielkie niebezpieczeństwo. Oddziały sanitariuszy usiłują wydobyć zasypanych z pod gruzów.

BERLIN. (Pał.) Nadchodzące w dalszym ciągu wiadomości o pożarze zamku w Sztutgarce potwierdzają przewidywania o rozmiarach katastrofy. Cała wschodnia skrzydła zamku przedstawia widok ruiny. Pozostała tylko ściana frontowa.

W mieszkaniu wdowy po byłym

prezydencie państwa Ebercie, znajdująca się w prawym skrzydle, padła w płomieniach drożocenne zbiory artystyczne. W sąsiedniej sali posiedzeń spłonęły cenne obrazy. Akcja ratunkowa jest bardzo utrudniona z powodu silnego mrozu. Stacja ratunkowa oparła się dotychczas 30 strażaków, którzy ulegli zatruciu dymem.

NA CZASIE

Kilka słów o chorobach zakaźnych

Dążeniem wiedzy lekarskiej od najdawniejszych czasów, było zapobieganie szerzeniu się chorób epidemicznych. W tym celu starano się o wyeliminowanie skutecznego środka, dezynfekującego jamę ustną i krtań, gdy, jak wiadomo, w tych właśnie miejscach najczęściej lokują się zarazki chorobotwórcze. Jedynym wielokrotnie wypróbowanym środkiem, który w zupełności spełnia to zadanie, są tabletki Paramint-Erbe. Dlatego też wszędzie, gdzie zachodzić może obawa zarażenia się, jak w biurze, szkole, teatrze, szpitalu itp. należy niezwłocznie zastosować tabletki Paramint, które dezynfekując jamę ustną i krtań, skutecznie zapobiegają chorobom zakaźnym, jak grypa, angina, dyfteryt, szkarlatyna itp. Tabletki Paramint są przyjemne w smaku i zapachu. Korzystajcie z wygodnego nowego opakowania kieszonekowego po 20 tabletek, które już jest do nabycia w każdej aptece i składzie aptecznym, Dr. L. K. (W.Z.P. L. VI 2776/31).

Ekscesy antyżydowskie przed Sądem

SOLIDNY KUPIEC POD CIĘŻKIM ZARZUTEM

Znow proces na te zajść antyżydowskich. Na ławie oskarżony już nie 17-letni chłopak, a poważny kupiec, współwłaściciel fabryki i komisjoner rybny — Szymon Aron, Aresztowano go w dniu 11 listopada a zbiegu ulic Słowackiej i Nowogrodzkiej, kiedy to tłum w zamiarze niedopuszczenia policji do rozproszenia zbiewigowiska, stawiał opór za pomocą rzucania do przedstawicieli policji kamieniami (podczas tego uderzony został post, Suko). Aron, jak twierdził świadkowie, miał dopuścić się podżegania uczestników zbiewigowiska do dalszego oporu, wznosząc okrzyki: „policję bić — przez z policją“.

Wczoraj podczas przewodu sądowego (przewodniczył rozprawie sędzia Brzozowski) Aron nie przyznał się do winy i wyjaśnił, że codziennie rano udaje się na stację z robotnikiem Lejbą Kowalem po świeży towar. W dniu krytycznym wracał właśnie ze stacji i został zatrzymany. Przeciwno policji nie występował, kamieniami nie rzucał i nie agitował.

Jako świadkowie oskarżenia zeznawali post, Suko i Koszenbar.

Suko słyszał tylko, jak oskarżony krzycał: policję bić. Poza tem świadkowie zeznają, że przy aresztowaniu Aronie naleźoniono rewolwer, jednak miał on prawo na noszenie broni.

Świadek obrony, właściciel terenów wodnych, Aleksandrowicz, wydaje o oskarżonym pochlebną opinię. Zna go od szeregu lat jako solidnego i spokojnego człowieka.

Przedstawiciel oskarżenia podprokurator Skorpinski uważa, że wina Arona została udowodniona i wnosi o ukaranie, obrona, w osobach adw. Czernichowa i Rudnickiego zbija tezy aktu oskarżenia i poszczególnych świadków.

Sąd po naradzie wyznos wyrok uniewinniający, nie znajdując w materiale dostatecznych dowodów winy oskarżonego.

I rzeczywiście przysługując s'e obradom odniosło się wrażenie, że dowody winy Arona dostarczone Sądowi nie są dostateczne, aby można było ukarać go z całą surowością.

KSIĘGARNIA Kazimierza Rutkiego
POLECA **Wilno, Wileńska 38, Tel. 9 41.**
KSIAŻKI na GWIAZDKĘ
dla dorosłych młodzieży i dzieci w dużym wyborze.
Ponadto posiada książki z cenami zniżonimi do 50 proc. na czas gwiazdkowy.
Poleca rozmaite kalendarze. Przyjmuje prenumeratę pism.

JÓZEF KŁODECKI
ZAMKOWA Nr. 17 (obok Kościoła Św. Jana). Tel. 928.
GWIAZDKOWA WYPRZEDAŻ
NIEBYWAŁA ZNIŻKA CENI!
3.000 — Koszul męskich | 10.000 — Krawatów
3.000 — Koszul damskich | 10.000 — Szkapetel i t. p.
Najnowsze desenie, w najlepszym gatunku.
Wstap przekonaj się. — Objeżenie nie obowiązuje do kupna.

Charytonowicz i Ska
APTECZNY D.-H.
Wilno, Mickiewicza 7, tel. 9-71.
Największy wybór perfum, kosmetyków środków gospodarczych.
Zamiast małowartościowych podaroków udzielamy 10 proc. rabatu świątecznego
CENY NAJNIŻSZE
Oddział hurtowej sprzedaży: **Wielka 58, Tel. 3-92.**

Kampanja antyreligijna w Sowietach
Kary za świętowanie Bożego Narodzenia
WILNO. — Z pogranicza donoszą, że we wszystkich miejscowościach wzdłuż kordonu sowieckiego rozplakotane zostały obwieśczenia różnych organizacji komunistycznych wzywające do nieswiętowania Bożego Narodzenia.
Ci, którzy mimo uchwał lokalnych komitetów przerwać pracę lub odwiedzić miejsca modlitwy, będą usunięci ze związków, co równoznaczne jest z utratą chleba.

Dalsze zamykanie kościołów w Mińszczyźnie
WILNO. — Przybył onegdaj do Polski zbiewigowie z Sowietów opowiadają, że ostatni bolszewicy zamknęli kościoły katolickie w całym szeregu miejscowości g. gubernji mińskiej.
Zlikwidowane zostały kościoły: w Bory-

Teatr na Pohulance

MARCHANDA

„LOGIKA PANA BALTAZARA“

Komedja Leopolda Marchanda w przekładzie Szpotanowskiego zdolna jest współczesnego widza nie tylko bawić. W teatrze na Pohulance jesteśmy świadkami zapasów. Panowie Ciecierski i Łubiakowski biorą się za bary. Niemniej nie są to atleci, którzy ściągają kurtki i podskakują do siebie z pięściami. Atleci nasi zabierają się do innej czynności. Chodzi o zdemaskowanie, kto naprawdę z obu walczących szwankuje na umyśle. Bo że ktoś szwankuje nie ulega wątpliwości. Publiczność ogląda zatem scenę niebawoma, kiedy ten, który był przez nią posądzony o kręćka, właściwie jest normalny, zaś ten, który jej się wydawał normalnym, pokazuje nagle planę na umyśle. Na Baltazara padało zrazu podejrzenie, że uciekł z Tworek. Bo ten drugi był dziwnie spokojny. Któż podejrzewać mógł, że ten właśnie drugi z „elity“ szczypiący dom poczciwego Filipa na Baltazara, ma tam w swoim mózgu owego kręćka, który świdruje jak robak w kantorku. Warto zobaczyć na Pohulance, jak Ciecierski z Łubiakowskim zamiast gnieść jeden drugiemu żebra, wydają pokolei okrzyki bojowe. Dziwne są te okrzyki, nie jakieś ryki gonio-

nego, lub rzucającego się zwierza. „Jestem w domu“ wypadła jak z procy jednemu, potem drugiemu, a w dółdownia ryczy ze śmiechu, mając przed sobą już namacalny dowód, że chociaż pozorów przeszedł przez scenę i nas na chwilę zawieszył, skoro podejrzelwaliśmy, że Baltazar jest owym delikwentem, w którego gestionach nerwowych czas się nieznosny, jadowity obłąd.

Berroyer (Łubiakowski) uciekł ze szpitala nad morze i tu persyluje pocziwcom wszelkim do ucha, że Baltazar (Ciecierski), który kupił wyspę i co pięć minut stukła się w czoło, jest kandydatem do szpitala Bożego Jana i powinien być jaknajprędzej przez dozorców chwycony i w odpowiednim pokoju zamknięty. Reszta w komedji Marchanda, to fio. Pocziwa rodzina paryska, biwakuje w Bretanii na letnisku, trochę wedycji łwowskiej, skoro pana domu, to jest słamazarnego Filipa gra Gliński, Kamińska jest córka. Nie chce wiedzieć o jakimkolwiek rentierstwie, marzy o teatrze. Syn (Karpiniński) pragnie również czegoś niezwykłego na świecie, byle tylko nie być abiturjentem. Obok dzieci czcigodnego papy jest i mamusia (Szpakiewiczowa), do której tnie koperczak jeden młody komedjopisarz (Zastrzeżyński).

Nie można powiedzieć, aby Baltazar nie przyczynił się do tego, że po-

czciwa żona stacza się w ramiona uwodziciela. Nikt inny tylko Baltazar jest powodem, że dostaje się jak dojrzała gruszka w łapczywe ręce, skoro właśnie ten Baltazar zaczął trząść drzewem dobrego i złego.

W komedji jest jeszcze figura wujka (Budzynski), który tak płynnie na szali wypadków, jak korek drgający na wodzie. On też stanowi częsteczkę familji, która zjechała się nad morze i którą Baltazar obraca jak może, według swego widzimisie.

O grze mówić, to przedewszystkiem dotknąć Ciecierskiego. Aktor ten wybija się coraz bardziej, odkrywa styl własny. Ma te swoje sprężyny i według nich nakreśla się. Ostatnio podziwialiśmy Ciecierskiego w Łalce. Ma Ciecierski w tej Łalce coś z Hoffmana, z karyktur Hoffmana, z tych wszystkich rzeczy, które tracą salamandrą, Cardillaka u panny Scuderi. W sztuce Marchanda Ciecierski jedzie po synach Łalki. Lubi on marjonetkowo sznurować. Wagabundowanie po scenie budzi w nim rozkosz nad rozkosze, zwłaszcza skoro do ruchu nówek, dodaje śmiech, figlane skrzeczenie.

Muszę tu jednak zwrócić na to uwagę, że Baltazar cały nie jest w figurynie od zewnątrz. Baltazar ma te swoje rachunki, kombinacje, prawdziwe opętanie i to od wewnątrz. Już sam tytuł sztuki pokazuje, że należy się moc-

no liczyć z tą jego logiką i że ta logika, jest barwą, paletą niemal, orkiestraturą całą, którą nie można wymieniać na banknociki li tylko ruchu, kociągucio jakiegoś rytmu i skrzeczenia jakiejś indochińskiej pardwy. W scenie zdzierania maski z owego Dubois, którym jest Łubiakowski, pomieszany na umyśle Ciecierski, musi te swojej logikę, jak szpadę krzyżować. Na Pohulance jest więcej zamazana plama, niż obraz w szczegółach rytowany na stali jak na to zasługuje. Należałoby grę przedziwłą, opóźnić, rozszerzyć skoro są starcia i odparowywania. Więcej trzeba wpakować żyłki myśliwskiej w tropienie za zwierzem i nawet dać farby, które związane są ze światem siodła, zatrząsków i kniei samej. Rozpoznawać zwierzyne, podejść do niej symulować, że się jest ofiarą, jest to wzbogacić styl, który Ciecierski podaje o całą gamę wprost koniecznych przeżywań. W Łalce przeciw postaci fabrykanta laleczek nie mieliśmy zastrzeżeń, przeciwnie podziwialiśmy maistrę. Tu jednak u Marchanda obok formy musi być i to drugie tak bardzo ważne, to jest przeżywanie, bez którego cała scena zdarcia maski z Berroyer, będzie zamazana panoramą a nie walką na śmierć i życie przez dwa mózgi, z których ten zwycięży, który będzie celował w pełniejszej logice. Ciecierski odkrywa nagle, jak Kolumb

Amerykę, że Łubiakowski ma kręćka na punkcie swych szpilek. Wtedy odbywa się jego skok linoskoka, ale na wewnątrz, skoro się teraz symuluje samemu wariata, aby prawdziwego wariata doprowadzić do szafu. Arcydziełem może być scena marchandowska zapasów tylko wtedy, gdy wszystkie subtelności straszliwego pojedynku staną się pokolei, bez zamazania wyraziste. Łubiakowski ze swoją brodą, profesorskim savoir vivre zatrzącał mocno o figurę jednego z uczonych, których znamy z Krakowa.

Zapasom przygląda się na scenie cała rodzina, siedząc, czy leżąc na kanapie. Gliński był wyborny z tą swoją paszczą, rozwartą w myśl przysłowia „jak cyele na malowane wrota“. Kamińska była sponiewierana przez meble, skoro w zaryglowanym pokoju meble te zaczęły również ze strachu przed Baltazarem wywierać się i lecieć na ziemię, Szpakiewiczowa zaś na pół żywa nietyła z powodu Baltazara, ile tego pocałunku, który śmiał Zastrzeżyński jak weronalowy smakolyk zaszcępić.

Chciałbym tu na ostatku parę słów powiedzieć o reżyserji Radulskiego.

Nie ulega wątpliwości, że tempo było doskonałe w 2 i 3 akcie, prawdziwie paryskie i marchankowskie i że tem tempem jechała sztuka do triumfu. Za to 1 akt prosił się o więcej nie-

W WIRZE STOLICY

KOGO HALAMA PRZYCIĄGA TEGO NAWET GRUSZCZYŃSKI NIE ODPEŁZI

— Chodźmy posłuchać poważnego śpiewu.
— Lul do operetki.
W powodzi teatrów operetka jest dziś ostatnim przybytkiem prawdziwego śpiewu, chodzi się dziś do operetki jak dawniej do opery — z namaszczeniem, z podłabiem czołemu z czystą chustką do nosa w kieszeni.

W operze były zawsze pustki — i w operetce są puchy, w operze oprócz woznych i artystów, byli zawsze sami żydzi, w operetce także są tylko Nałewki. Starego Horskiego gryzą puchy — robi tysiąc łamańców, wali się pięścią w kark i brzuch.

— Co panu jest?
— Lili, nie, takie ćwiczenia gimnastyczne, ja się zapisałem do Makabi...
Publiczność uradowana była brawo. Makabi naturalnie, dla Nowości inny klub nie istnieje.

Coraz słabiej placą w teatrach warszawskich, są takie, gdzie wieczorem, po obrachowaniu kasy, artyści dostają po złotówce, grisy po 50 groszy. Ze mają zdrowie najazutrz znowu porykiwać i podrygiwać, to ich tajemnica.

Wielkie tuzy zniżyły się do rewji. Banda, jedyna buda mająca naprawdę powodze nie — tak'e przedkryzysowe, zaangażowała Dygasa. Ma lekką rewjową piosenkę — chór wtóruje. Dygas się rozkracza, rozkrzyżowuje ramiona — i w postaci stracha na sroki grzmi na całą salę, jakby dawniej sterząc w miejscu trlewał Halke, zagłusza fortepian, zagłuszyby armatę.

Morskie Oko małpuje ile możności Bandę, zwerbowało wnet Gruszczyńskiego, Stary grubas poci się we fraku, ale śpiewa.

W Morskiem Oku występuje Loda Halama. Bajeczna! Trzyma wysoko nad głową tamburino i wyprostowaną nogą wali w nie raz z przodu, raz z tyłu — obcasem, ruchem wahadlowym. O koziołkach, piruetach, hopsańcach — niema co mówić, łatwie do dla niej, jak rozwałić się na kanapie dla innego.

Morskie Oko reklamuje oczywiście Halamę wielkimi literami, o Gruszczyńskim mała wzmianka obok adresu drukarni, Wali naród, by zobaczył dawno niewidzianą ulu bienie, zgrzyta ten i ów zębami stwierdzając, że ujrzy znowu wyciągniętego z lamusu rykale.

Tańczy Halama — cała sala pożera ją oczyma, pół sali zadrzodzi jej wysmukłych nóg, gibkich bioder, jednych piersi, gładkiej skóry, ślicznej twarzy, węzowych ramion, drugie pół sali zadrzodzi jej męzowi. Skończyła, Cisza, Cienkie brawa. Bo i kto tu ma klaskać? On przyszedł z nią — ona poźlika z zadrzodzi, sili się na pogodę, on bojąc się konsekwencyj rezygnuje z wyrażania swych uczuć — u Halamy mu to nie pomoże, a u jego Kundzi zaszkodzi, więc cisza. Dwóch starszków:

Ona: — co to za sztuka tak fkać, i ja potrafiłabym 10 lat temu.
On: — heę, zapewne...
Ona: — zresztą jest zdźwienie szpetna, ma za duże uszy!

On: — i za grube włosy co? ,
Włec cisza. Wtacza się Gruszczyński, otwiera zębate wrota, huca, jak syrena we mgłę — aaaa — oooo — szlachetne gesty, wytrzeszcza oczy, wyciąga język — eeee — mii... Chwała Bogu skończył. Huragan braw. Nikt się nie powstrzymuje, nikt nie krępuje, każdemu wolno. Halama zaszużyła, a Gruszczyński otrzymał.

Dyrekcja to nie frajerzy. Słucha zdrowego rozsądku nie oklasków. Dyrekcja wie, że w operze z Gruszczyńskim, a bez Halamy było stale 15 proc. kompletu, a w Morskiem Oku z Halamą, a bez Gruszczyńskiego 85 proc. kompletu. Jeden Gruszczyński nie wyproszy publiczności z Morskiego Oka — czterech wystarczyłoby nawet szczurów. Jedna Halamka napelnia trzy czwarte teatruku — cztery Halamki rozszadziłyby widownię i sprawiły zator na ulicy. Karol.

Ściga przewidzianą przez art. 122 cz. II KK, na którym oparty został akt oskarżenia. Zaraz po świętach Sad rozpatrywać będzie następnę sprawę z tego smutnego cyklu, II



GŁOSY CZYTELNIKÓW

Filmy „propagandowe” w szkołach

Od paru tygodni wszystkie bodaj gimnazja wileńskie są odwiedzane przez przedstawicieli pewnego przedsiębiorstwa kinowego, zaopatrzonego w polecające pismo z Kuratorium. Przedsiębiorstwo to proponuje za cenę 50 gr. od ucznia wyświetlenie w lokalu szkolnym cyklu 3 filmów naukowych, wybranych przez władze szkolne z pomiędzy kilkudziesięciu proponowanych. Lista obrazów tych, zaopatrzona w dość obszerny opis treści każdego z nich, przedstawia się bardzo pomysłowo: są tam filmy propagandowe z dziejów np. higieny, bardzo pozytywne, a najwspanialej przedstawia się dział krajoznawczy. Znajdujemy tam: podróż po Indiach, wyprawę autobusową przez Saharę, zdobywanie najwyższych szczytów górskich, bieguny północny etc. Propozycja została więc przeważnie przyjęta, nauczycielstwo za jej propagandą jej wśród młodzieży, pieniądze ściągają i termin pierwszego seansu wyznaczono. Zapowiadana była oba podróże przez Saharę. Licznie zgromadzona młodzież — przeważnie z klas niższych — oraz zainteresowane filmem nauczycielstwo ujrzało jednakże zamiast niego — stary i zniszczony obraz — Wierną Rzekę Żeromskiego. Okazało się, że w ostatniej chwili przedstawiciele przedsiębiorstwa (znajmili dyrektorom, lub ich zastępcom, że nie nadesłano im z Warszawy żadnego z proponowanych poprzednio filmów, tylko to właśnie arcydzieło kinematograficzne, zaopatrzone w legitymację Ministerstwa WR i OP jako dla młodzieży szkolnej dozwolone (na przedstawionej jednak poprzednio liście wcale nie figurują).

Każdy, kto zna rodzaj arcyizmu Żeromskiego, wie, jak się przedstawia jego powieści w ujęciu kinematograficznym. Przypada naturalnie największa ich wartość — mistrzostwo języka i stylu, gnie subtelność i głębia psychologii bohaterów — pozostaje wysoki napięcie erotyzmu, zostaje skrajnie zachowane i podkreślone wszystkie momenty dramatyczne, wyszkie wszystkie dreszczyki zmysłowej sensacji.

To samo właśnie konstatujemy w Wiernej Rzece. Pod względem kunsztu kinematograficznego wartość filmu jest niska. Moment patetyczny, nie da się z niego wyrazić wadliwie wydobyc. Wrogą stosunek wrościom do powstania może wywołać tylko zamęt w pojęciach młodej młodzieży, nie posiadającej jeszcze przygotowania historycznego do zrozumienia psychologii szlachty i ludu w roku 1863; wykorzystanie zaś samotnej dziewczyny i wynagrodzenie jej poświęcenia garścią pieniędzy musi odrzucić z wszelkiego uroku bohatera powstania.

Zapewne istnieją jeszcze mniej budujące filmy od tego, tem niemniej jednak zaprzeczenie towanie go maolejnie publiczności za pośrednictwem propagowanego przez nauczycielstwo przedstawienia w lokalu szkolnym, wydaje się jakąś gorzką ironią, jakąś karykaturalną ilustracją na temat tych „wszystkich wielkich zadań pedagogicznych, o których się tyle mówi i pisze. Powstaje teraz pytanie, czy niesumienne przedsiębiorstwo zostanie pociągnięte do odpowiedzialności za fakt, będący, bądź co bądź skandaliczną kompromitacją szkoły w jej zadaniach wychowawczych A. A.

Na podarunki świąteczne dla młodzieży

Wydawnictwa ZYGMUNTA NAGRODZKIEGO: URODZINY JAN DĘBORUG poemat Władysława Syrokomli z ilustracjami Andriellogo gr. 80 GAWENY I PIOSENKI Władysława Syrokomli z ilustracjami Jerzy Hoppena z 1. NAJPIĘKNIJSZE BAJKI POLSKIE Wybór bajek Głińskiego, ilustrował Jerzy Hoppen z 1. Do nabycia we wszystkich księgarniach w Wilnie i na prowincji.

Chcemy łakoci

Co chciałoby dostać na gwiazdkę, Marysia. Dziewięcioletnia panna zastanawia się, wada na twarzy poważne skupienie i wreszcie pada odpowiedź: — Dużo książek i dużo łakoci. Młodsza o trzy lata Zosia okazuje zdumienie wajacą samodzielność, gdyż pragnie otrzymać łakocia i całą górę cukierków.

Pani domo przewiduje, iż pod choinką znajdzie „pióro wieczne”, ale przemawia się do strucla z makiem i przekałucha. — Tylko wiesz staruszkę, trochę stósdsze, niż w zeszłym roku. Nie skap cukru — perswaduje żonie.

Zgoda, ale ja przeczuwam, iż zjawia się przy twej pomocy bakalie i choćby niewielkie pudełko czekoladek — pada odpowiedź. Rozmowy w tym stylu toczą się w wielu rodzinach, a pragnienia nieujawnione intuicją w każdej. Zależą one od możliwości gotówkowych. Spadają nieraz do minimum, ale nie giną zupełnie nigdzie, rozrastają się czasem do większych rozmiarów, aby zawsze zająć poczesne miejsce wśród innych miłych przedmiotów świątecznych.

Pęd do łakoci istnieje stale, lecz w czasie wolnym od zajęć, w nastroju świątecznym wydają się one bardziej potrzebne, wręcz konieczne. Czują to dzieci; nie negują starsi. Z pewnością uczony, który zechciałby pisać o instynktach, przejawiających się w sposobach świętowania, znalazłby na wąskim odcinku, zatytułowanym: „łakocie”, wiedzcie nie pole do badania. Pod każdym stopniem utęgości i szerokości geograficznej, wśród ludów o wszelakim zabarwieniu skóry, wśród ludzi każdego wieku ośdziałki podobne formy, podobne pragnienia.

Marysia i Zosia z „dużo łakoci” i „górą cukierków” nie są odosobnione. Inne życzenia są różnorakie, ale pociąg do słodyczy jest wszędzie i zawsze ten sam. Ta powszechność jest wcale mówiąca; wyjaśnia lepiej, niż najdoskonalszy retor, to macy doskonałej, niż najznakomitszy profesor i porusza silniej, niż najwspanialszy agitator. Święta bez „słodyczy” — to nie są święta, zwłaszcza zaś Boże Narodzenie, — święto to dzieci. Dlatego też obdarowując nawet najbiedniejszych przedmiotami natury praktycznej, nie można zapominać, że to dary nie wywołują prawdziwej radości, jeśli nie znajdują się przy nich choć garstka łakoci. Zerwijmy raz z przesądem i czem nieuzasadnionym, z dziwnym myśleniem z każdego punktu widzenia, że pragnienie słodyczy jest łakostwem, a ich dostarczanie — niepotrzebną rozrzutnością. Organizm wymaga cukru w każdej formie. Na tem też wytorowały się zwyczaje, wśród których rola słodyczy jest ważną. Przeciwdziałanie im byłoby nonsensem. Na święta chcemy łakoci!

KRONIKA wileńska

WTOREK Dnia 22 Zenona Jutro Wiktorji W. s. g. 7 m. 40 Z. s. g. 2 m. 50

SPOSYRZENIA ZAKŁADU METEOROLOGICZNEGO U. S. B. W WILNIE

Z dnia 21 grudnia 1931 roku, Ciśnienie średnie 770. Temperatura średnia 0. Temperatura najwyższa +1. Temperatura najniższa -3. Opad w mm. —. Wiatr: północno-zachodni. Tendencja: wzrost, spadek. Uwagi: pochmurno.

KOŚCIELNA

— Nabożeństw w Bazylice nie będzie. — Dowiadujemy się, że w okresie świątecznym nabożeństwa uroczyste w Bazylice odprawiane nie będą z powodu dokonywanych w niej robót konserwacyjnych.

URZĘDOWA

— Nowy starosta wileński, W dniu dzisiejszym objął urządowanie nowomianowany starosta grodzki w Wilnie p. Wacław Kowalski, który przeszedł do Wilna z województwa białostockiego, gdzie zajmował stanowisko zastępcy starosty powiatowego w Białymstoku. (Starosta Kowalski pochodzi z Warszawy (ur. tamże w r. 1893), w stolicy ukończył studia, tj. Wyższe Kursy Handlowe i wydział prawny Uniwersytetu warszawskiego (w roku 1924). Brał czynny udział w pracy niepodległościowej, będąc jednym z czynniejszych członków i organizatorów POW. W listopadzie 1918 roku wstępuje w szeregi armii polskiej, w której służy do maja 1922 r. ostatnio jako podporucznik. Po wyjściu z wojska pracuje w sądownictwie, zajmując kolejno stanowisko Sędziego Pokoju oraz Sędziego Grodzkiego w Suwałkach i w prokuraturze w Siedlcach. W roku 1931 mianowany został radcą wojewódzkim w województwie białostockim, obejmując wyżej wspomniane stanowisko w starostwie w Białymstoku. Brał czynny udział w działalności społecznej, pracując w szeregu organizacji. W okresie swego urzędowania w Suwałkach zajmował stanowisko prezesa stowarzyszenia Rezerwistów i b. Wojskowych, był jednym z organizatorów Federacji Polskich Związków Obrońców Ojczyzny na temtejszym terenie.

MIEJSKA

— Praca w godzinach nadliczbowych. — Inspektorzy pracy otrzymali okólnik zalecający karanie administracyjnie za niestosowanie się do godzin pracy w handlu i przemysle przez pracę w nadliczbowych godzinach przy biłansach i spisach inwentaryzacyjnych. Do prac tych należy przyjmować dodatkowych pracowników. — Zwińcie biur spisowych. — W dn. 21 grudnia zostały zwiniete wszystkie Spiso we Biura Dzielnicowe, a materiały zostały złożone w lokalu Centralnego Biura Spisowego przy ulicy Trockiej 12, w murach p. Franciszkańskich. Osoby, które zostały wskutek jakichś wyjątkowych okoliczności pominięte, lub wiedzą o jakichś pominięciach, proszone są o składanie reklamacji codziennie, poczynając od dnia 22 grudnia 1931 r.

WĘGIEL I KOKS

górnośląski poleca firma DEULL, Wilno, Jagiellońska 3. tel. 8 11.

WOJSKOWA

— Kolo Wileńskiego Związku Oficerów Rezerwy zawiadamia swych członków, iż w dniu 30.12.1931 r. organizuje wspólny oplatek oraz wieczór koleżeńską. Wzywamy Sz. Kolegów do wzięcia wraz z rodzinami udziału w tej koleżeńskej rodzinnej uroczystości i prosimy o łaskawe wpłacenie do sekretariatu składki na ten cel w kwocie 3 (trzy) złotych od osoby do dnia 28.12.1931 roku.

POLICYJNA

— Nowy posterunek policji. Na skutek prób ludności utworzonego posterunku policji w Kuropolu, w powiecie postawskim, jednocześnie został skasowany posterunek PP. w Mikaszewie, z tem, że obsługiwany przez ten posterunek teren obejmuje policja z pobliskiej Druki.

RÓŻNE

— Wieczera wigilijna Rodziny Akademickiej. — Zarząd Stowarzyszenia Bratnia Pomoc PMA USB w Wilnie urządza w miesie we czwartek dnia 24 bm. punktualnie o godzinie 20 oplatek i wieczór wigilijny dla kołozanek i kolegów, którzy zmuszeni pozostawali w miesie i są pozbawieni rodzinnej uroczystości wigilijnej. Oplatek żadnych nie pobiera się. Zapisy przyjmuje referent Mensy do dnia 24 bm. włącznie w godzinach 12-14.

— Podziękowanie. — W imieniu bezrobotnych m.asta Nowej — Wilejki składam serdeczne podziękowanie „Polskiej Składnicy Galanterijnej” Franciszka Frączki, Wilno, ul. Zamkowa Nr 9, za bezinteresowne sprzedanie po cenach kosztu 80 sztuk swetrow dla ubogiej dziatwy na gwiazdkę.

(—) Ks. Wl. Araszkiewicz. — Zarząd Akademickiego Koła Kowianin powiadamia swych członków, iż d. 22 bm. w lokalu przy ulicy Zamkowej 3 m. 2, odbędzie się tradycyjna wigilia Kowianka. — Kto ma pretensje do komornika Lepieszy. — Wobec przeniesienia komornika Lepieszy w stał spoczynek, Sąd Okręgowy zdecydował, że wszystkie osoby roszcujące do niego, jakiegokolwiek pretensje pieniężne mogą je zgłaszać w terminie do maja 1932 r. Należności będą pokryte z kaucji p. Lepieszy, będącej w posiadaniu Sądu.

Odezwa

Zbliża się okres świąt Bożego Narodzenia i Nowego Roku, w którym za zwyczaj dziesiątki tysięcy osób prywatnych, instytucji handlowych i społecznych przesyłają sobie wzajemnie pocztówki, lub karty wizytowe z życzeniami.

Zwyczaj ten powoduje dla poszczególnych osób i instytucji pewne wydatki, które w sumie stanowią niewątpliwie poważną kwotę i stanowią nieprodukcyjną stratę grosza społecznego.

To też już nieraz — w ciężkich dla Narodu chwilach — zastępowano ten zwyczaj składaniem, wzajemnie za przesyłanie życzeń, ofiar na cele społeczne, za pośrednictwem prasy.

W roku bieżącym, gdy wskutek panującego bezrobocia, prawie ćwierć miliona rodzin pozostaje bez chleba — Naczelny Komitet do Spraw Bezrobocia przy Prezie Rady Ministrów odwołuje się do całego społeczeństwa, aby w myśl powyższego zechciało powstrzymać się w tym roku z przesyłaniem życzeń świątecznych i noworocznych, a przeznaczoną na ten cel kwotę, złożyć jako ofiary na rzecz akcji niesienia pomocy bezrobotnym, prowadzonej przez Naczelny Komitet i jego odpowiedniki na prowincji.

Naczelny Komitet nie wątpi, że jego apel spotka się z przychylnym przyjęciem całego społeczeństwa ogółu w Polsce. Ofiary na rzecz pomocy bezrobotnym mogą być również składane bezpośrednio w Wojewódzkich i Miejskowych Komitetach do Spraw Bezrobocia, lub wpłacać na konto ckekowe Naczelnego Komitetu w PKO. Nr. 3006.

TEATR I MUZYKA

REPERTUAR ŚWIĄTECZNY — Teatr miejski na Pohulance. „Logika pana Baltazara”. W piątek dnia 25 grudnia, tj. w pierwszy dzień świąt Bożego Narodzenia — odbędzie się tylko jedno przedstawienie doskonałej komedii pt. „Logika pana Baltazara” o godzinie 8 wiecz.

W sobotę, dnia 26 bm. „Logika pana Baltazara”. Dnia 25 grudnia, w pierwszy dzień świąt Bożego Narodzenia tylko jedno przedstawienie o godzinie 8 wiecz., pełnej pogody i humoru komedii Verneila „Tak się zdobywa kobiety”.

W sobotę, dnia 26 bm., o godzinie 8 w. „Tak się zdobywa kobiety”. — Poranek w Lutni. — W sobotę dnia 26 bm., tj. w drugi dzień świąt, o godzinie 12 w poł. odbędzie się przedstawienie dla dzieci uroczaj bajki Grimma „Kopciuszek”.

POPULUDNIOWKI: Teatr Lutnia. — Dnia 26 bm., o godzinie 4 pp., przedstawienie komedii K. Leczyckiego i J. Mackiewicza „Pan poseł i Julia”. Teatr na Pohulance. W sobotę, dnia 26 bm., o godzinie 4 pp., przedstawienie populu dmiowe sztuki Mikołaja Jewrejnowa „Teatr wieczny wojny”.

WYPADKI I KRADZIEŻE

— 4łodziej pod Halami, Stefanowiczowej Aleksandrze (Pirna 13) pod Halą Mieską został skradziony kosz z artykułami spożywczymi, wartości 20 zł. Sprawa kradzieży Karszewski Edward (Słonimska 3) w czasie do chodzenia zwrócił kosz poszkodowanej, po czem zbiegł.

— Falszawy bilon. Mirowski Antoni (Młynowa 2) dostarczył do III post. PP. m. Wilna fałszywą monetę jednoczołtową, którą otrzymał od Lando Chawy (Zarzezna 10). Fałszywą monetę zakwestionowano.

— Krewka kobieta. — Pomiędzy Zieniewiczową Marją (Białoskórnicza 3) a jej sublokatorką Olszewską Emilią na tle po rachunków osobistych powstała bójka, Olszewska uderzyła nożem w głowę Zieniewiczową, którą odwieziono do szpitala św. Jakóba w stanie bardzo ciężkim.

— Zatrucie. W dniu 20 bm. Stanisławski Anotni, lat 32, zebrał, zamieszkały przy ulicy Bazylijskiej 4, w celu pozabawienia się życia wypił esencji octowej.

— Strzały pijaka. — W mieszkaniu Weroniki Burakiewiczowej (Trakt Batorego 22) wtargnął pijany osobnik i oddał z rewolweru 3 strzały. Awanturnik był zupełnie pijany. Nikt z obecnych nie uciepiał.

— Napasł na policjanta. Na policjanta 3 komisariatu, w czasie gdy odprawiał aresztowanego awanturnika, napadł na ulicy M. kiejewicza Józef Sienkiewicz (bez st. m. zam.) usiłując go rozbroić. W czasie zajścia dopro wadzany zbiegł, natomiast trafił do komisariatu Sienkiewicz.

— Samobójstwo funkcjonarjusza więziennego. — W niedzielną rano, w swem mieszkaniu przy ulicy Ad. Mackiewicza 46, powiesił się 41-letni Aleksander Trauba, dozorca więzienia na Łukiszczach. Powodem samobójstwa jak utrzymują władze policyjne, była przewlekła choroba nerwowa. W mieszkaniu Trauba rewizja ujawniła jakoby większą sumę pieniędzy.

— Okradzenie księdza. — Nocy przedwczorajszej do mieszkania księdza Cichockiego przy ulicy Mostowej 12, wdarii się nieznan sprawcy, którzy wnieśli dwa futra wartości 2300 złotych.

Policja powiadomiona o tej kradzieży wszczęła poszukiwania za sprawcami. — Wypadek podczas pracy. — W majątku Tupaciszki podczas robót niwelacyjnych został przyniesiony wagonetką napelnioną ziemią robotnik Kaz. Klimaszewski (Mostowa 23). W stanie poważnym odwieziono go do szpitala św. Jakóba.

— Dziecko pod taksówką. — Na nlicy Trockiej pod przejeżdżającą taksówką upadł 7-letni Antoni Orlicki (Kolejowa 1). Nie odniósł on poważniejszych obrażeń.

BRASLAW — Strzały do gajowego. — W lasach Majszańskich pod Brasławiem, złodziej leśny, przylapano na gorącym uczynku kradzieży drzewa, strzelił kilkakrotnie do gajowego J. Pawłowicza lecz chybił. Uciekając, złodziej porzucił karabin.

OSZMIANA — Znaczna kradzież. Nocy przedwczorajszej nieznan sprawcy dostali się do mieszkania Janusza Edwarda (w. Narwieliskiej, gminy dziewczyniejskiej) i skradli 600 dolarów, 340 zł., weksle na sumę 830 zł. i różne inne rzeczy.

— Wypadek samochodowy. Na 10 km. od Oszmiana w kierunku Żupran autobus Nr 8046, kierowany przez szofera Lerner, wskutek śnieżyicy i śliskiej drogi wpadł na ślup telefoniczny. Pasażerowie wyszli bez szwanku. Lekko została uszkodzona karoseria.

TANIA GWIAZDKA. Przeznaczylismy 140 książek dla dzieci, młodzieży i dorosłych ze zniżoną ceną do 50 proc. Polecamy również bogaty dział książek na podarki i wydań najskromniejszych do najbardziej wykintnych. Księgarnia GEBETHNERA & WOLFFA i S-ka WILNO, ul. Mickiewicza 7.

Pocztowa Kasa Oszczędności P.K.O.

Centrala — Warszawa, Jasna 9. Oddziały: Poznań, Katowice, Kraków, Wilno, Łódź, Lwów. PRZYJMUE:

WKLADY OSZCZĘDNOŚCIOWE

zwyczajne od 1 zł. począwszy, płatne na każde zgłoszenie bez ograniczenia wysokości sumy. WKLADY OSZCZĘDNOŚCIOWE PREMJOWE po 8 zł. miesięcznie z możliwością wygranania kwoty zł. 1000 w losowaniach, odbywających się co kwartał. Wkłady oszczędnościowe w złotych w złocie.

UBEZPIECZENIA NA ŻYCIE

bez badania lekarskiego, przy składkach począwszy od 3 zł. miesięcznie z wypłatą ubezpieczonego kapitału w razie choroby lub po śmierci. także UBEZPIECZENIA POSAGOWE w razie śmierci ubezpieczonego spowodowanej wypadkiem PKO wypłaca podwójną sumę ubezpieczenia.

P.K.O.

ZAPEWNI

1. pełne bezpieczeństwo wkładów 2. możność natychmiastowego wycofania złożonych pieniędzy. 3. solidne oprocentowanie 4. tajemnicę wkładów oszczędnościowych.

GWARANTUJE

kwotą zł. około 500 milionów w gotówce i lokatach opartych na zlocie 29-ma olbrzymimi nieruchomościami.

KAPITAŁY ZŁOŻONE W PKO

1. zasilają wszystkie dziedziny życia gospodarczego. 2. przyczyniają się do zmniejszenia bezrobocia. 3. prowadzą do wzrostu ogólnego dobrobytu.

WKLADY OSZCZĘDNOŚCIOWE

są wolne od wszelkich danin i podatków można je składać i podejmować w każdym urzędzie pocztowym na terenie Rzeczypospolitej bez względu na miejsce wydania książeczki oszczędnościowej.

Wszelka korespondencja z P. K. O. dotycząca obrotu oszczędnościowego jest bezpłatna, 750 tysięcy czynnych książeczek oszczędnościowych P.K.O. to najlepszy dowód zaufania społeczeństwa do największej instytucji oszczędnościowej w Polsce.

Zginął pies-bokser

maści plowej z czarnym pyskiem, wabi się „Ten”. Odprowadzić za wynagrodzeniem, Marij Magdaleny 4-7. Przyniesienie będzie ściągane sądownie.

SPORT

OSTATNIE NOWINY Hokej polski święcił w sobotę i w niedzielę tryumfy. Reprezentacja nasza pokonała bez trudu drużynę Niemców czeskich — klub Troppauer — Eislaufverein z Opawy.

Mieszkanie

z 3-4 pokoi w centrum lub w pobliżu potrzebne. Zgłoszenia do redakcji od 5 do 6 wiecz.

Dwoje dzieci

przyjmę pierwszy rok nauczania z francuskim Wiwulskiego 15, m. 2.

szewska uderzyła nożem w głowę Zieniewiczową, którą odwieziono do szpitala św. Jakóba w stanie bardzo ciężkim. — Zatrucie. W dniu 20 bm. Stanisławski Anotni, lat 32, zebrał, zamieszkały przy ulicy Bazylijskiej 4, w celu pozabawienia się życia wypił esencji octowej. — Strzały pijaka. — W mieszkaniu Weroniki Burakiewiczowej (Trakt Batorego 22) wtargnął pijany osobnik i oddał z rewolweru 3 strzały. Awanturnik był zupełnie pijany. Nikt z obecnych nie uciepiał. — Napasł na policjanta. Na policjanta 3 komisariatu, w czasie gdy odprawiał aresztowanego awanturnika, napadł na ulicy M. kiejewicza Józef Sienkiewicz (bez st. m. zam.) usiłując go rozbroić. W czasie zajścia dopro wadzany zbiegł, natomiast trafił do komisariatu Sienkiewicz. — Samobójstwo funkcjonarjusza więziennego. — W niedzielną rano, w swem mieszkaniu przy ulicy Ad. Mackiewicza 46, powiesił się 41-letni Aleksander Trauba, dozorca więzienia na Łukiszczach. Powodem samobójstwa jak utrzymują władze policyjne, była przewlekła choroba nerwowa. W mieszkaniu Trauba rewizja ujawniła jakoby większą sumę pieniędzy. — Okradzenie księdza. — Nocy przedwczorajszej do mieszkania księdza Cichockiego przy ulicy Mostowej 12, wdarii się nieznan sprawcy, którzy wnieśli dwa futra wartości 2300 złotych. Policja powiadomiona o tej kradzieży wszczęła poszukiwania za sprawcami. — Wypadek podczas pracy. — W majątku Tupaciszki podczas robót niwelacyjnych został przyniesiony wagonetką napelnioną ziemią robotnik Kaz. Klimaszewski (Mostowa 23). W stanie poważnym odwieziono go do szpitala św. Jakóba. — Dziecko pod taksówką. — Na nlicy Trockiej pod przejeżdżającą taksówką upadł 7-letni Antoni Orlicki (Kolejowa 1). Nie odniósł on poważniejszych obrażeń.

Warszawski Oddział Fabryczny „Frankola” 1900 Mickiewicza 4, poleca NA NADCHODZĄCĄ ŚWIĘTĄ najwybitniejsze CZEKOŁADKI! Jadalne macepiany na choinkę! Odbodne figurki czekoladowe, duży asortyment karm-łoków i pierników. Wielki wybór PIĘKNYCH BOMBONIEREK Niezrównanej jakości HERBATE „KIACHTA” oraz wyborową Kawę „ARABIA” Sklep otwarty do godz. 10 wiecz.

marki „BECHER” Idealna bielizna damska „Milanese” oraz elastyczna maco i welna. Zająć wszędzie. Król piosenki i humoru bulwarowego jest nieporównany śpiewak i artysta-komik Georges Milton, którego wkrótce podziwiać będziemy w najpopularniejszym filmie sezonu p. t. KRÓL BULWARÓW Pamiętaj, obywatelu, że w wieku od 15 do 60 lat, co trzeci człowiek umiera z gruźlicy! Wyobraź sobie ogrom tej klęski i popieraj walke z nią! Kupujcie nalepki przeciwgruźlicze Popierajcie budowę sanatorium pod Wilnem!

NA FILMOWEJ TAŚMIE

„BŁĘKITNY EXPRESS“ KINO „CASINO“

Oglądaliśmy już ten film na otwarcie sezonu w „Heliosie“... Wówczas też obser- nie był na ten miejscu omawiany.

„MIŁOŚĆ PANI CHANEY“ „S ty l o w y“

W eleganckim świecie londyńskim omal nie wybuchł skandal: Lady Wehley ukra- dzionemu sznur perel.

Sceny zbiorowe są reżyserowane umiejęt- nie. Idea filmu jest anachronizowana.

„Dyrekcja Lasów Państwowych w Wilnie“

„Czapki wełniane wiązane“ berety wełniane, pończochy wełna z jedwabiem.

„Kupujcie płyty gramofonowe tylko w Polskiej Składnicy Sportowej „Start““

„Kto był mordercą?“ Harris rozemniał się szczerze: — A to będzie życie psa z kotem!

„Kto się lubi, ten się czubi!“ Bo małżeństwo musi się zawsze trochę nie rozumieć.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

„Wzrost i oświecenie“ — Wzrost i oświe- cenie to jest życie człowieka.

NON-EXSISTENZKI

KSIĄŻKI NA GWIAZDKĘ

Marja Konopnicka. — Jak się dzieci w Bronowiu bawiły. Nakład Gebethnera i Wolfa.

„Radjo wileńskie“ WTOREK, DNIA 22 GRUDNIA

11,58 Sygnał czasu. 14,15 Muzyka (płyty). 15,25 „Refleksje przedkarnawałowe“ — odczyt z Warszawy wygłosi W. Dobrzański.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

„Oliary“ — Zamiast życzeń świątecznych i noworo- cznych — dątki na bezrobotnych.

Ryby

SANDACZE mrożone kg. 3 zł.

KARPIE, SZCZUPAKI i inne żywe i śnięte SPRZEDAŻ: D.-H. Stanisław Bonel i S-ka ul. Mickiewicza 23, tel. 8-49.

„WELER“ ZAMKOWA 18, tel. 10-57

Wielki wybór kwiatów doniczkowych, gu- stowne kosze, ogródki japońskie i piękne kaktusy.

„PIANINA, FORTEPIANY I FISHARMONJE“

KRAJOWE I ZAGRANICZNE TYLKO GWARANTOWANEJ JAKOŚCI

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

„DYREKCJA LASÓW PAŃSTWOWYCH W WILNIE“

ogłasza niniejszem przetarg za pomocą ofert pi- smiennych na wydzierżawienie terenów łowieckich

Wszyscy przekonali się, iż najsolidniejszym źródłem jest znany

SKLEP FUTER Porudomińskich

Niemiecka 28, 1 piętro (róg Wilkiej) telefon ten sam Nr 13-72 — Nadszedł świeży transport futer.

KINO MIEJSKIE

„HELIOS“ ul. WILEŃSKA 8

KINO HOLLYWOOD

Mickiewicza 22 tel. 15-28

„COSINO“ WIELKA 47, tel. 19-41

„PAN“

„CHATA ZA WSIA“

„BUSTER NA FRONCIE“

„NARZECZONA W LOTERJI“

„SALTO-MORTALE“

„NOCE MARIKAŃSKIE“

„AKUSZERKI“

„GABINET Kosmetyki“

„URODĘ“

„MASAŻE“

„ROZNE“

„Matura“

„POSADY“

„OGRODNIK“

„MATKA“

„GOTÓWKĘ“

„MAJĄTKI“

„DOMY“

„ZWIĘDRYŃSKI“

„Ser“

„Masło“

„Kawa“

„Konie na miasto“

„Fortepian“

„Indyki“

„Kawa“

„Bakalie“

Od poniedziałku 21 grudnia r. b. Godz. 4, 6, 8, — 10 w.

„CHATA ZA WSIA“

w rolach głównych Irena Jedyńska i K. Skalska. Z dostosowaną do akcji muzyką.

„BUSTER NA FRONCIE“

W rolach głównych JAK HOLT stworzył nową kreację, która śmiało stanąć może obok słynnej roli go- arysty w „Łodzi Podwodnej“

„SALTO-MORTALE“

„NOCE MARIKAŃSKIE“

„AKUSZERKI“

„GABINET Kosmetyki“

„URODĘ“

„MASAŻE“

„ROZNE“

„Matura“

„POSADY“

„OGRODNIK“

„MATKA“

„GOTÓWKĘ“

„MAJĄTKI“

„DOMY“

„ZWIĘDRYŃSKI“

„Ser“

„Masło“

„Kawa“

„Konie na miasto“

„Fortepian“

„Indyki“

„Kawa“

„Bakalie“

„Indyki“

„Kawa“

„Bakalie“

„Indyki“

„Kawa“

„Bakalie“

„Indyki“